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— Ня даў на мы знай шлі імя пер-
ша га на ста я це ля на ша га хра ма ай ца 
Да ні і ла Акін шэ ві ча, — ка жа ба цюш-
ка. — Яго так са ма рас стра ля лі ў 
1937 го дзе. У ар хі ве КДБ зна хо дзіц ца 
яго рас стрэль ная спра ва, мне да во-
дзі ла ся з ёй пра ца ваць. А па за ле тась 
нам па тэ ле фа на ваў адзін гра ма дзя нін 
і ска заў, што ка лі раз бі раў ар хі вы дзя-
ду лі, на ткнуў ся на па пку з па пе ра мі — 
дзён нік ай ца Пят ра Ры ло. Уяў ля е це: 
за пі сы знай шлі ся 1 ліс та па да, у дзень 
яго рас стрэ лу. Част ка дзён ні ка ўжо 
апуб лі ка ва на. Ін фар ма цыя ўні каль-
ная, пры све ча ная Пер шай су свет най 
вай не. Пётр Ры ло быў пал ка вым свя-
шчэн ні кам, і ў яго ёсць апі сан ні пер-
шых дзён вай ны, раз віц ця па дзей у 
Го ме лі. Ён тут слу жыў у 20-х га дах. 
Вель мі ці ка вы ча ла век.

Храм па цяр пеў ад са вец кай ула-
ды не ме ней, чым лю дзі. З 1929 го да 
па 1941-ы ў ім зна хо дзі ла ся шко ла. 
На пер шым па вер се раз мя шча ла ся 
спарт за ла, на вер се кла сы. Част ку 
зва ні цы знес лі.

— Бе ла русь бы ла аб' яў ле на са-
май атэ іс тыч най рэс пуб лі кай Са вец-
ка га Са ю за, — ка жа ма нах. — Да 
1939 го да на яе ўсход няй тэ ры то рыі 
за кры лі ўсе без вы клю чэн ня куль та-
выя бу дын кі. Не за ста ло ся ні вод на га 
свя шчэн ні ка або епіс ка па. Мі коль скі 
храм быў вель мі зня ве ча ны, яго на-
ват пла на ва лі знес ці. Але па ча ла ся 
вай на, і яго вяр ну лі вер ні кам.

Як Свя ты Мі ка лай 
сям'ю вы ра та ваў

Ад на з га лоў ных ма нас тыр скіх 
свя ты няў — аб раз Свя ці це ля Мі-
ка лая, па до ра ны ар хі епіс ка пам Го-

мель скім і Мо зыр скім 
Арыс та рхам (Стан ке-
ві чам) у 90-я га ды, і 
час ці ца мо шчаў свя-
то га. Свя ці це ля Мі-
ка лая ве да юць як 
за ступ ні ка па да рож-
ні каў, а за звы чай 
да па ма гаць лю дзям 
па раў ноў ва юць з 
Дзе дам Ма ро зам. 
Ай цец Са ва рас ка заў 
яшчэ ад ну цу доў ную 
гіс то рыю пра гэ та га 
свя то га.

— З 1949 па 
1958 год на ста я-
це лем Мі коль ска га 
хра ма быў Ігар Ба-
зі ле віч. Вель мі аду-
ка ва ны ча ла век, вы-
пуск нік Вар шаў ска га 
ўні вер сі тэ та, ма гістр 
тэ а ло гіі, сур' ёз на за-
хап ляў ся фо та. Мая 

на стаў ні ца рас каз ва ла, што з сяб-
роў ка мі ў юнац тве бе га ла ў храм 
па гля дзець на пры го жа га ба цюш ку. 
Ён са праў ды быў вель мі эфект ны, 
чар ня вы, стат ны. І — вель мі моц ны 
пра па вед нік. Змог ства рыць тут ці-
ка вую аб шчы ну. Гэ та быў не прос та 
пры ход, а ме на ві та сям'я. Ён шмат 
пра ца ваў, каб ад на віць храм. Пры 
ім ён двой чы быў рас пі са ны, тут 
трой чы мя няў ся іка на стас. Спа чат-
ку быў са бра ны з та го, што вяр ну лі 
вер ні кі, по тым ча со ва ка рыс та лі ся 
іка на ста сам за кры тай та ды Ге ор-
гі еў скай царк вы. Ця пе раш ні быў 
зроб ле ны ўжо спе цы яль на для гэ-
та га хра ма. Як мне по тым рас ка за ла 
яго дач ка, га лоў най цяж кас цю бы ло 
знай сці май стра рос пі су па па за ло-
це. Ад ной чы прый шоў ча ла век, які 
ска заў: «Я зраб лю ўсё, што трэ ба, 
прычым бяс плат на». Хут ка вы свет-
лі ла ся, ад куль узя ла ся та кая шчод-
расць. Пас ля вай ны ў Го ме лі бы ло 
вель мі го лад на, а сям'я ў май стра 
вя лі кая, дзя цей трэ ба кар міць. І, каб 
не ба чыць, як яны па кут лі ва гі нуць, 
ён са браў ся ра шыць праб ле му кар-
ды наль на: атру ціць дзя цей, жон ку і 
са мо га ся бе. І вось сніц ца яму сон: 
сі вы пры го жы ста ры за гад вае не ра-
біць тое, што ён за ду маў, а пай сці 
па кан крэт ным ад ра се і ку піць там 
іко ну. «Ку піш — вы жы веш», — па-
абя цаў ста рац і знік. Муж чы на пай-
шоў і са праў ды за сім ва ліч ную пла ту 
яму пра да лі ўбо гі аб ра зок — цём ны, 
ма лень кі. До ма ён зняў чор ны ад 
са жы аклад і аба млеў — гэ та ж чыс-
тае зо ла та. На гро шы, вы ру ча ныя за 
каш тоў ны ме тал, сям'я і жы ла. Муж-
чы на быў упэў не ны, што жыц цё яму 
вы ра та ваў свя ты Мі ка лай.

Яшчэ ад на вель мі ўша на ва ная 
свя ты ня хра ма — спіс іко ны Ма ці 

Бо жай Ка зель чан скай, па до ра ны 
апош няй ігу мен няй Ка зель чан ска-
га ма нас ты ра ма туш кай Фе а фа ні яй. 
Яна па мер ла ў кан цы 1960-х, а пе-
рад смер цю пе рад ала цу да дзей ны 
аб раз на ста я це лю Свя та-Мі коль ска-
га хра ма ай цу Ана то лю.

— Ёй мо ляц ца аб ся мей ным 
шчас ці, — удак лад няе ба цюш ка. — 
Вунь да ры тых, чые ма літ вы бы лі 
па чу тыя...

Іко на раз ме шча на над цар скі мі 
дзвя ры ма, і ай цец Са ва спе цы яль-
на апус кае яе, каб мы змаг лі да яе 
пры клас ці ся і па пра сіць Бо жую Ма ці 
аб чымсь ці сва ім, аса біс тым.

«Звяз доў скі» звон
З ай цом Са вам дак лад на не за су-

му еш. Ён лю біць бян тэ жыць роз ны мі 
пры маўк амі і пры слоў я мі. Не ад ра зу 
ра зу ме еш, дзе ён жар туе, а дзе ка-
жа праў ду. Вось і за раз змоў ніц кім 
то нам пра па нуе сха дзіць на зва ні цу. 

Мы, зра зу ме ла, за. Па ды ма ем ся па 
він та вой лес ві цы ў прад чу ван ні яшчэ 
ча гось ці вель мі за хап ляль на га.

— За раз па слу ха ем, як гу чыць 
Бла га вест, — ка жа свя шчэн нік і бя-
рэц ца за вя роў ку. Гус ты дры жа чы 
бас ска ла нае на ва кол ле і на паў няе 
пры ем най віб ра цы яй це ла. Ён на ціс-
кае пе даль і роз на ка лі бер ныя зва-
ны па чы на юць пе ра клі кац ца па між 
са бой, скла да ю чы ся ў гар ма ніч ную 
ўзнёс лую ме ло дыю.

Кож на му хо чац ца па спра ба ваць. 
«На якую пе даль ку на ціс каць?» — 
пы та ем ся ў ба цюш кі. «Тут усё прос-
та, — смя ец ца ён. — Счап лен не, 
тор маз».

— А праў да, што жан чы нам да-
зва ля ец ца зва ніць толь кі на Вя лік-
дзень, — спра бую пра дэ ман стра-

ваць сваю, як мне зда ец ца, да свед-
ча насць.

— Толь кі па го ра дзе за ба ро не-
на, — усмі ха ец ца ба цюш ка, на мя ка-
ю чы на тэ ле фон. — Та му што доў га 
раз маў ля е це.

Усе смя юц ца. А ай цец Са ва зноў 
інт ры гуе: «У нас як раз зво няць жан-
чы ны. Яны ма нас тыр скія, вы ха ва ныя 
ў глы бо кай стро гас ці. Ні ко лі не ба чы-
лі ма біль ных тэ ле фо наў і не аб ра за-
лі па зног цяў». По тым ужо сур' ёз на 
да дае: «На са мрэч гэ та звы чай ныя 
пры ха джа не, якія прос та жа да юць 
гэ тым зай мац ца».

Пад за ступ ніц твам 
свя то га Дыя ні сія

Яшчэ адзін храм Мі коль ска га ма-
нас ты ра па бу да ва ны ў го нар свя то га 
Дыя ні сія Ра да неж ска га. Ён пры зна-
ча ны для хры шчэн ня. Унут ры цёп ла 
і ўтуль на — па ба ках ад іка на ста са 

дзве печ кі, аб кла дзе ныя каф ляй аж 
з Пі це ра. Па ся рэ дзі не ку пель для 

но ва на ро джа ных. Храм, да рэ чы, па-

бу да ва ны на срод кі бе ла рус кіх наф-

та ві коў, вы гля дае ба га та. Іка на стас 

на пі са ны ў Да ні ла вым ма нас ты ры. 

А вось іко ны па ба ках — вет каў ска-

га пісь ма. «Наш бы лы на ста я цель 

быў са ста ра ве раў», — удак лад няе 

ай цец Са ва.

— А як вы ста ві це ся да ста ра вер-

ства? — пы тан не са мо зры ва ец ца 

з вус наў.

— Я ўзяў са бе за пра ві ла пас ля 

40 га доў ні чо га не аб агуль няць, — 

ад каз вае ён. — Мне ў пер шую чар гу 

ці ка вы ча ла век. Ся род ста ра ве раў 
у мя не бы лі і доб рыя зна ё мыя, і не 
вель мі. Як і ся род пра ва слаў ных, 
ка та лі коў і прад стаў ні коў ін шых 

кан фе сій. Мне ці ка вы змест, а не 
фор ма. Ка лі ка жуць, што аб рад вы-
ра та валь ны — гэ та поў ны аб сурд. 
З та го, што я пра віль на кла ду па-
кло ны, не вы ця кае, што я доб ры 
ча ла век. Ста ра вер ства мне ці ка ва 
як з'я ва куль ту ры або гіс то рыі. У мя-
не ёсць сяб ры на ват ся род атэ іс таў. 
Мы сяб ру ем і зна хо дзім агуль ную 
мо ву.

Ай цец Са ва на огул не звы чай ны 
ма нах. Яго ці ка віць усё — куль ту-
ра, гіс то рыя, фі ла со фія, жыц цё ва 
ўсіх яго пра явах. Ён сып ле ім ёна мі, 
наз ва мі, цы та та мі. І так хо чац ца да-
ве дац ца, што ён ду мае пра пы тан ні, 
якія хва лю юць кож на га з нас. Ча-
му ста но вяц ца ма на ха мі? Ці ёсць 
на дзея на мо ладзь? Або, на прык-
лад, як ён ста віц ца да эку ме ніз му? 
Спрэч кі на гэ тую тэ му вя дуц ца бяс-
кон ца.

— Ад моў на, — ад ра зу ста но віц-
ца ён сур' ёз ным. — Рэ лі гія — гэ та 
куль тур ная ўні вер са лія. Спро ба ўсіх 
аб' яд наць за кон чыц ца ства рэн нем 
яшчэ ад ной рэ лі гіі. Лю дзі тра ды цый-
най куль ту ры, кан сер ва та ры ні ко лі 
гэ та га не пры муць. Тут зноў жа га-
лоў нае не фор ма, а змест. І атэ ізм 
мо жа быць рэ лі гій ным, і фі ла со фія 
так са ма. Ка лі вы з да па мо гай фор-
мы жа да е це па мі рыць лю дзей, ні чо-
га не атры ма ец ца. Але та кіх спроб 
бы ло шмат. Пі фа га рэй скія аб шчы ны 
на Сі цы ліі іс на ва лі яшчэ ў VІ ста год-
дзі да на ра джэн ня Хрыс то ва. Яны 
бы лі цал кам ар га ні за ва ныя, як ма-
нас ты ры.

— Але ж сён няш няе па ка лен не 
на огул жы ве, зда ец ца, не за дум ва-
ю чы ся, ім ні чо га не ці ка ва, акра мя 
са міх ся бе...

— Гэ та ўсё ня праў да. Мы зноў 
усё аб агуль ня ем і па мы ля ем ся. 
Як бы ло б сум на, ка лі б ма ла дыя 
бы лі ад ноль ка выя. Ме ней за ўсё 
пра дзя цей ве да юць баць кі. Ад на 
зна ё мая рас каз ва ла, што да яе ў 
са цы яль ных сет ках «да да ла ся» ма-
ці. Уба чы ла зроб ле нае ёй фо та і 
пер шы раз за ўсё жыц цё па хва лі ла. 
Ка лі ёсць пы тан ні да дзя цей, гэ та 
праб ле ма не з імі, а з іх баць ка мі. 
А на конт ве ры — тут ні ко лі не трэ ба 
фар сі ра ваць. Прый дзе час, ча ла-
век па спее сам. Мя не ра ду юць мае 
сту дэн ты, вуч ні. Яны больш спа кой-
ныя, чым «пе ра бу до вач нае» па ка-
лен не. Больш рас ка ва ныя, гля дзяць 
шы рэй на рэ чы. Яны прос та ін шыя. 
Гэ та па ка лен не, якое ся бе яшчэ па-
ка жа.

Пы тан няў усё яшчэ шмат, але 
час бя жыць не су пын на і трэ ба іс ці. 
На па сле дак за хо дзім у кніж ную кра-
му. Хо чац ца, каб хоць неш та яшчэ, 
акра мя ўспа мі наў, на гад ва ла аб гэ-
тай су стрэ чы. І — грэ ла.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

За кон лю бо ві, за ве шча ны нам Спа сі це-
лем, ля жыць у асно ве са праўд на га «адзін-
ства ду ху» (Эф. 4:3). Гэ ты за кон — ас но ва 
гра мад ска га жыц ця і са лі дар нас ці, су мес най 
ства раль най пра цы і су пра цоў ніц тва на сла ву 
Бо жую і на ра дасць тым, хто пе ра жы вае роз-
ныя ня го ды і ня шчас ці, хто цер піць ня ста чу 
і мае па трэ бу ў на шай да па мо зе і пад трым-
цы. Але са праўд нае яд нан не на ро да не мо жа 
аб мя жоў вац ца толь кі ча сам вы пра ба ван няў, 
яно па він на стаць не ад' ем най част кай на шай 
хрыс ці ян скай са ма свя до мас ці і са праўд на га 
хрыс ці ян ска га жыц ця.

Зноў на сту пі ла пра мя ніс тае свя та Раж-
джаст ва Хрыс то ва га, свя та га ра чай ве ры і 
не па са ром ле най над зеі на Про мысл Бо жы, 
які вя дзе да даб ра кож на га ча ла ве ка. Зноў 
рас кры ва ец ца не ба над зям лёю, зноў раз да-
ец ца ан гель скае сла вас лоўе, якое аб вяс ці ла 
све ту «ра дасць вя лі кую, якая бу дзе ўся му на-
ро ду: на ра дзіў ся ... сён ня ў го ра дзе Да ві да вым 
Спа сі цель» (Лк. 2:10-11). Ра зам з ан ге ла мі 
мы зноў за клі ка ем за спя ваць сла вас лоўе 
на ро джа на му Не маў ля ці Хрыс ту і, па кла ніў-
шы ся Яму, як гэ та зра бі лі ўсход нія муд ра цы, 
пры нес ці ў дар «фі мі ям» сар дэч най ма літ вы, 
«зо ла та» доб рых спраў на сла ву Царк вы і на 
ка рысць бліж ня га, «мі ра» ах вяр на га слу жэн ня 
бліж нім, і, пры ту ліў шы ся да яс ляў Хрыс то вых, 
як віф ле ем скія па сту хі, сла віць і хва ліць «Бо га 
за ўсё тое, што чу лі і ба чы лі».

Пра асвя шчэн ныя ар хі па сты ры, да ра гія 
ай цы, бра ты і сёст ры, мі ну лы год для мно гіх 
з нас быў ня прос ты, але, мі лас цю Бо жай, 
ён пры нёс і ня ма ла ду хоў най ра дас ці. Гэ ты 
год быў ад зна ча ны мно гі мі важ ны мі па дзея-
мі ў жыц ці на шай Царк вы. Ва ўсіх епар-
хі ях ар хі рэі, клі ры кі, на бож ныя ве ру ю чыя 
лю дзі зай ма лі ся вы ра шэн нем на дзён ных 
пы тан няў цар коў на га жыц ця: упа рад ка ван-
нем епар хі яль най і пры ход скай дзей нас ці, 
ства рэн нем якас на но вых пры хо даў, якія 
за клі ка ны стаць са праўд ны мі пра ва слаў-
ны мі аб шчы на мі, здоль ны мі да ак тыў на га 
ўдзе лу ў цар коў най мі сіі, з уклю чэн нем у іх 
са май ак тыў най сі лы гра мад ства — мо ла-
дзі; шмат ува гі ўдзя ля ла ся раз віц цю са цы-
яль ных і асвет ніц кіх пра ек таў Пра ва слаў-
най Царк вы.

Най важ ней шы мі тэ ма мі мно гіх на шых ме-
ра пры ем стваў і раз ва жан няў у бя гу чым го дзе 
з'яў ля лі ся: 100-я га да ві на ад наў лен ня Па тры-
яр шаст ва ў Рус кай Пра ва слаў най Царк ве і 
абран ня на Па тры яр шы пра стол свя ці це ля 
Ці ха на; ус па мін аб тра гіч ных па дзе ях на шай 
гіс то рыі ў ХХ ста год дзі і аб па чат ку страш ных 
га нен няў на Царк ву Хрыс то ву. У тыя цяж-
кія га ды бяз бож на га лі ха лец ця бы ла пра лі та 
кроў мно гіх на ва му ча ні каў і вы знаў цаў, якія 
ў да лей шым бы лі пра слаў ле ны ў лі ку свя-
тых. Цар коў нае пра слаў лен не на ва му ча ні каў 
і ма лі тоў ны зва рот да іх ма юць асаб лі вае 
зна чэн не не толь кі для за ха ван ня па мя ці пра 
тра гіч ныя па дзеі тых дзён, але яны яск ра ва 

свед чаць аб тым, што ў Бо га ўсе жы выя, 
смерць пе ра мо жа на смер цю і ўваск ра сен нем 
Хрыс то вым.

Ма літ ва на ва му ча ні кам і вы знаў цам са-
гра вае на шы сэр цы, ума цоў вае ве ру ў Бо-
га і, на гад ва ю чы пра мі ну лае, за клі кае нас 
за хоў ваць ве ру пра ва слаў ную, каб ні чо га 
па доб на га на на шай зям лі ў бу ду чым не ад-
бы ва ла ся.

У мі ну лым го дзе па шмат лі кіх прось бах 
і ха дай ніц тве на бож ных вер ні каў Бе ла рус-
кай Пра ва слаў най Царк вы і асаб лі ва Мін-
скай міт ра по ліі па ча та пад рых тоў чая пра ца 
па ад ной дзен ню свя тых мо шчаў бла жэн най 
Ва лян ці ны Мін скай. За клі каю ўсіх вас, да-
ра гія ар хі па сты ры, па сты ры, па чэс ныя іна кі 
і іна кі ні, на бож ныя бра ты і сёст ры, уз мац-
ніць свае ма літ вы да Гос па да і да Пра свя той 
Ба га ро дзі цы, каб Яны бла га сла ві лі Ай чы не, 
Царк ве і ўся му на ша му на бож на му на ро ду 
ад крыць ду хоў ны скарб — свя тыя мо шчы 
бла жэн най Ва лян ці ны Мін скай.

Мы ве рым, што ад ной дзен не мо шчаў 
свя тых угод ні каў Бо жых з'яў ля ец ца най вя-
лік шым Бо жым Да рам і пра явай асаб лі вай 
Бо жай лас кі да вер ных лю дзей Сва іх. Як 
толь кі мы ста нем вар ты мі мі лас ці Бо жай і 
гэ та га бла га дат на га Да ру, Гас подзь па чуе 
на шы ма літ вы і вы ка нае на ша пра шэн не. 
Ад ной дзен не свя тых мо шчаў бла жэн най Ва-
лян ці ны і пры ня сен не гэ тай вя лі кай свя ты ні 
ў ка фед раль ны са бор ста лі цы Бе лай Ру сі 
го ра да Мін ска ста не най мац ней шым жыц це-

сцвяр джаль ным ім пуль сам, які за свед чыць 
пе рад кож ным з нас, жы ха роў бе ла рус кай 
зям лі, пра веч нае зна чэн не жыц ця ча ла ве ка 
ў ве ры і вер нас ці Бо гу, у імк нен ні да вы ка нан-
ня асноў ных прын цы паў Бо гам за па ве да на-
га Еван гель ска га за ко ну. Пе ра ка на ны, што 
та кое свед чан не па слу жыць усе на род на му 
ўма ца ван ню ў свя до мас ці і жыц ці лю дзей 
ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў і па спры яе 
роск ві ту на шай Ай чы ны.

Свя тая Пра ва слаў ная Царк ва за клі кае 
кож на га з нас без ля но ты пра цяг ваць пра-
ца ваць над ачы шчэн нем і пра аб ра жэн нем 
сва ёй ду шы, па коль кі ду хоў нае змя нен не 
са мо га ся бе — за лог і ас но ва для пра аб ра-
жэн ня ўся го на ро да на шай Ай чы ны.

Да ра гія і ўзлюб ле ныя ў Гос па дзе Пра асвя-
шчэн ныя ар хі па сты ры і па сты ры, іна кі і іна кі-
ні, бра ты і сёст ры! Ад уся го сэр ца з лю боўю ў 
Хрыс це зноў і зноў він шую ўсіх вас з вя лі кім 
свя там Раж джаст ва Хрыс то ва га і з Но вым 
го дам да бры ні Гас под няй. Ма лі тоў на жа даю 
вам доб ра га зда роўя, мі ру, даб ра бы ту і не-
вы ча р паль най бла га дат най да па мо гі Бо жай 
у ва шым жыц ці, подз ві гах і пра цы на сла ву 
Свя той Царк вы Хрыс то вай, на ка рысць Ай-
чы ны і на да бро ўсім на шым бліж нім і даль-
нім. Амінь.

† Па вел,
Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі,

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі.
Раж джаст во Хрыс то ва
2017—2018 гг., го рад Мінск.

СВЯТЛО ЗАЎЖДЫ ПЕРАМАГАЕ

У ГОС ЦІ ДА АР ХІ МАНД РЫ ТА СА ВЫУ ГОС ЦІ ДА АР ХІ МАНД РЫ ТА СА ВЫ

Ай цец Са ва дае 
май стар-клас 

па зво не.

Ста ра за па вет ны 
сю жэт на гад вае вер ні кам, 
што Бог так са ма быў ча ла ве кам.


